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Müll vermeiden und damit das Klima schonen
Ressourcen werden immer knapper und die Nachhaltigkeit spielt dabei eine immer größere und wichtigere Rolle. Mit wenigen Handgriffen kann das tägliche Leben nachhaltiger gestaltet werden.

Der beste Umwelt- und Klimaschutz ist die Müllvermeidung. Ganz ohne Müll geht es zwar in einem modernen Haushalt noch nicht, aber durch einen bewussten Umgang kann einiges an Müll vermieden werden.

Durch die Reduzierung der eigenen Müllmenge wird die Umwelt entlastet und der Geldbeutel geschont. Zahlreiche Produkte müssen nicht zwingend in zusätzlichen Folien verpackt werden. Viele Waren lassen sich auch lose und ohne Verpackung einkaufen. 

Mittlerweile gibt es eigene Geschäfte die fast zur Gänze auf Verpackungsmaterial verzichten. Aber auch im herkömmlichen Supermarkt kann inzwischen auch schon vieles ohne zusätzliches Verpackungsmaterial erworben werden. 

Nicht nur bei der Herstellung, sondern auch bei der Entsorgung des Verpackungsmaterials werden Unmengen an Energie aufgewendet, welche sich schädlich auf unser Klima auswirken. 

Durch die Nutzung von wiederverwendbaren Einkaufstauschen oder Körben, kann man zusätzliches fürs Klima etwas Gutes tun.

Reparieren statt wegwerfen
Durch das Motto „Reparieren statt wegwerfen“, lässt sich nicht nur Müll vermeiden, sondern auch die Ressourcen schonen. Ein Produkt zu produzieren benötigt Energie und verbraucht Ressourcen. Es zu den Nutzern zu transportieren und irgendwann zu entsorgen benötigt ebenfalls Energie.

Wird ein Produkt repariert statt weggeworfen oder schenkt man ihm ein zweites Leben, so kann aktiv die Umwelt geschont und für das Klima etwas Gutes getan werden.

Wer kein gutes Händchen für die Reparatur hat und sich nicht an den Fachhandel wenden möchte, hat die Möglichkeit defekte Geräte und Gegenstände z.B. in den so genannten Repair Cafès reparieren zu lassen. In einigen Südtiroler Gemeinden werden solche Dienste angeboten.
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Evitare rifiuti e quindi proteggere il clima

Le risorse sono sempre più scarse e la sostenibilità assume un ruolo sempre più importante. Con pochi semplici passi è possibile rendere più sostenibile la vita quotidiana.

Il modo migliore per proteggere l'ambiente e il clima è quello di evitare i rifiuti. Una famiglia moderna non può fare completamente a meno dei rifiuti, ma molti di essi possono essere evitati con una gestione consapevole.

Riducendo la quantità di rifiuti si alleggerisce l'ambiente e si risparmia denaro. Numerosi prodotti non devono necessariamente essere confezionati in pellicole aggiuntive. Molte merci possono essere acquistate anche sfuse e senza imballaggio. 

Attualmente ci sono particolari negozi che fanno quasi completamente a meno del materiale da imballaggio. Ma anche nel supermercato tradizionale ora si può acquistare molto senza materiale d'imballaggio supplementare. 

Non solo nella produzione, ma anche nello smaltimento dei materiali di imballaggio, vengono sprecate enormi quantità di energia con effetti dannosi sul nostro clima. 

Utilizzando borse della spesa o cestini riutilizzabili si può fare qualcosa di buono per il clima.

Riparare invece di buttare via
[bookmark: _GoBack]Il motto "riparare invece di buttare via" consente non solo di evitare i rifiuti, ma anche di risparmiare le risorse. La produzione di un prodotto richiede energia e risorse. Anche per trasportare il prodotto agli utenti, e prima o poi anche smaltirlo richiede energia.

Riparare un prodotto invece di gettarlo via o dargli una seconda vita significa proteggere attivamente l'ambiente e fare qualcosa di buono per il clima.

Chi non è abile con le riparazioni e non vuole rivolgersi a negozi specializzati ha la possibilità di far riparare apparecchi e oggetti difettosi, ad esempio nei cosiddetti Repair Cafè. In alcuni comuni dell'Alto Adige vengono offerti servizi di questo tipo.
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